

НАЦІОНАЛЬНА ГОСУДАРСТВЕННІСТЬ В АЗЕРБАЙДЖАНЕ КАК ОСНОВА НАРОДНОЇ ВЛАСТИ

NATIONAL STATEHOOD IN AZERBAIJAN AS A BASIS OF PEOPLE'S POWER

Меликли Гюнель Курбанали кызы,
доктор философии по политологии,
диссидент по программе доктора наук
отдела современной философии политики
Института философии
Национальной академии наук Азербайджана

В данной статье рассматриваются вопросы современного развития национальной государственности. Говорится о том, что история человеческого существования претерпела различные формы коллективной идентичности. Идет отбор, идет развитие наиболее устоявшихся и апробированных в историческом развитии форм. В итоге стоит надеяться, что общие цивилизационные рамки развития создадут возможность достижения высокого и устойчивого уровня как индивидуальной, так и коллективной идентичности. Первоочередными задачами, стоящими перед современными странами, где развитие еще уступает наиболее развитым странам с точки зрения становления государственности, является формирование новых форм хозяйствования и социального развития. Все это создаст возможность для дальнейшего укрепления основ национальной государственности. Это предполагает в будущем возможность сочетания общечеловеческих и конкретных этнических факторов в коллективном развитии и коллективной идентичности.

Ключевые слова: национальная идентичность, Азербайджанская Республика, народная власть, глобализация и современная цивилизация.

У статті розглядаються питання сучасного розвитку національної державності. Говориться, що історія людського існування знала різні форми колективної ідентичності. Йде відбір, йде розвиток найбільш усталених і апробованих в історичному розвитку форм. У підсумку варто сподіватися, що загальні цивілізаційні рамки розвитку створять можливість досягнення високого і стійкого рівня як індивідуальної, так і колективної ідентичності. Першочерговими завданнями, що стоять перед сучасними країнами, де розвиток ще поступається найрозвиненішим країнам з погляду становлення державності, є формування нових форм господарювання і соціального розвитку. Все це створить можливість для подальшого зміцнення основ національної державності. Це передбачає в майбутньому можливість поєднання загальнолюдських і конкретних етнічних факторів у колективному розвитку і колективній ідентичності.

Ключові слова: національна ідентичність, Азербайджанська Республіка, народна влада, глобалізація і сучасна цивілізація.

The article reviews the issues of the modern development of the national statehood. It is stated that the history of human existence has undergone various forms of collective identity. There is an ongoing process of selection and development of the most established forms approved in historical development. In the end, it is hoped that the common civilizational development framework will create the opportunity to achieve a high and sustainable level of both individual and collective identity. The formation of new forms of management and social development are the priority tasks currently facing modern countries, where development is still inferior to the most developed countries in terms of the formation of statehood. All of this will create an opportunity for further strengthening the foundations of the national statehood. At the same time, it also implies the possibility of combining the universal and specific ethnic factors in collective development and collective identity.

Key words: national identity, the Republic of Azerbaijan, people's power, globalization and modern civilization.

Постановка проблеми. Несмотря на растущую взаимозависимость и единство мирового развития, вопросы национальной государственности, суверенитета и ментальности играют ведущую роль в построении мировой политической системы. Суверенитет, национальная государственность являются приоритетными основаниями при формировании государственной власти. Вместе с тем сила государства состоит не только в этом. Известно, что ведущую роль в системе властных отношений играет как внутренний, так и внешний контроль над ресурсами. Умение и возможность использовать эти ресурсы во благо общества, граждан, проживающих на территории

страны, свидетельствуют об умелом балансировании власти между национальными и внешнеполитическими приоритетами.

Аналіз предыдущих исследований и публикаций. Вопросы национальной государственности, его укрепления и дальнейшего развития находятся в центре внимания аналитиков и представителей политической элиты. Необходимость сохранения суверенитета, наращивания мощи и умелого балансирования на региональных противоречиях заставляет экспертов постоянно изучать составляющие мощи государства, возможности укрепления национальной безопасности.

Представляют интерес концепции, модели развития региональных и международных в целом отношений ведущих экспертов-политиков западных стран. Это классические теории либерализма и неолиберализма, политического либерализма (Р. Арон, Г. Моргентау), считающего, что национальные государства должны выживать в постоянной борьбе за свое существование, неореализма, который представляют З. Бжезинский, Ф. Фукуяма, С. Хантингтон и др. Представители последнего направления считают, что государства, прежде всего, руководствуются принципом выживания. Представители неоклассического реализма (Г. Роуз) стоят на схожих с первыми позициях относительно возможностей функционирования государства. Р. Кохен и Дж. Най сформировали свое отношение к парадигме, называемой неолиберализмом [1].

Они и их последователи считают, что государство должно строить свою политику с учетом многочисленных акторов международных отношений, а не только сверхдержав. Нужно придерживаться универсальных идеалов и человеческих ценностей.

Как видно, на первом плане у исследователей стоят порой разные приоритеты политических ценностей. В целом чувствуется приближение поры глобализации, поскольку в высказываниях современных исследователей больше чувствуется тенденция общечеловеческого подхода.

Формулировка целей статьи (постановка задания). Целью написания данной статьи является обоснование идеи национальной государственности как основного принципа формирования политической власти в Азербайджане. Для этого нами будут рассмотрены некоторые модели и подходы как отечественных, так и зарубежных исследователей в данной сфере, конкретные политические действия в регионе и во всем мире в целом.

Изложение основного материала исследования. Содержание понятия национальной государственности. Мы придерживаемся точки зрения о понятии государственности, высказанной российскими учеными И.Л. Бачило и Л.А. Морозовой [2; 3]. Государственность – это совокупность политических институтов и структур, организованных с опорой на исторические традиции и реальную социально-политическую ситуацию, дающая возможность существования определенного политического режима и формы государственной власти. Это есть сама возможность для народа или нации существовать в особо организованном политическом пространстве, наряду с другими государственными акторами политической власти в мировом порядке.

Народ, этническая группа могут приобрести государственность и могут ее потерять. Таким образом и формируется традиция государственно-

сти. Национальная государственность появляется с формированием нации, что становится возможным в условиях капитализма, при оформлении государственных границ, очерчивающих этническое пространство определенного народа, когда параллельно идет становление национального самосознания и национальной идеологии [4].

Несомненно, подходы к анализу характера и форм государственной власти учитывают современное развитие политической системы мира. На эти процессы влияют такие важнейшие факторы, как глобализация, роль различных групп (имеются в виду политические и экономические группы) в политическом развитии мировой цивилизации, и, как уже отмечалось выше, борьба за ресурсы. С точки зрения глобализации очень важно помнить, что все государства развиваются с учетом как общих факторов, которые свидетельствуют о единстве и взаимозависимости мира, так и конкретных, связанных с историческими традициями и условиями развития той или иной страны. В частности мы имеем в виду, что развитие финансовых и экономических структур существенно сблизило регионы и различные политические группировки, вне зависимости от состояния политической карты мира, то есть его полярности. Здесь есть и такой фактор, как духовное развитие, исторические культурные традиции и ментальность народа.

В сущности, сталкиваются между собой в процессе глобализации как стабильно развивающиеся, сближающие стороны моменты, так и духовно-нравственные и культурные компоненты, без которых невозможно существование и дальнейшее развитие каждого из народов, проживающих в мире.

Для обеспечения стабильности и успешности своего существования необходим учет региональных особенностей, а также особенностей общечеловеческого развития. Несомненно, здесь играет роль лидирующая позиция того или новая супергосударства в регионе или в мире.

Как бы активно не шла борьба за лидерство в мире, есть общие моменты в историческом развитии современной цивилизации, которые просто обязывают страны сближаться, решать общие вопросы. К примеру, это вопросы ядерной безопасности, мигрантов, безработицы, терроризма, проблемы экономического развития стран третьего мира и деградации окружающей среды. Возможности при этом у государств самые разные, но практика показывает, что формирование различных объединений, как на региональном, так и на общемировом уровне, способствует более качественному и быстрому решению назревших проблем.

Азербайджанская Республика стремится активно участвовать в процессах глобализации,

для чого призначається участь в ряді напрямлений міжнародного економічного співробітництва, кооперації в міжнародній економіческій інтеграції. В цьому плані слід зазначити активне участь в діяльності Міжнародного Валютного Фонду, Міжнародного Банку, Європейського Банка Реконструкції та Розвитку. В цілому Азербайджан стремиться знаходитися в економічних групировках прежде всіх регіонального плана, потім – в рамках Європейського Союзу.

Создана особа модель міжнародної специалізації країни, коли в експорті преобладають те або інші товари та послуги. Потому Азербайджан є нефтяною країною, яке місце в імпортній квоті займають нафта та нафтопродукти. Всё це відображається на конкурентоспроможності країни, тобто здатності фірм та галузей опережати суперника в завоюванні керуючих позицій на міжнародних ринках. Азербайджан робить все необхідне для того, щоб займати достойне місце в Європейському економічному пространстві, а також в Європейській асоціації свободної торгівлі. В цілому конкретно ці напрямлення визначають зовнішньоекономічну політику країни, а також основні тенденції внутрішньоекономічного розвитку.

Основи народної влади в Азербайджані передусім предполагають уваження до внутрішньоекономічного розвитку на основі збереження економіческих інтересів та економічної безпеки країни. Ця складова має відношення до національної влади. В міжнародному плані Азербайджан активно участвує в операціях на міжнародних валютних та фондових ринках з метою стабілізації та регулювання національної економіки, підтримання та стимулювання міжнародної торгівлі в тій частині, яка пов'язана з інтересами країни, а також зменшення дефіциту платежного баланса.

Наши країна активно кредитується владою программи по отраслевому та регіональному розвитку та содействию малого та середнього бізнесу. Крім того, як відомо, країна активно участвує в інвестуванні міжнародних проектів, інфраструктури, інформаційних технологій, телекомунікацій. Помимо цього, за межі можливості, країна участвує в фінансуванні міжнародної допомоги, фундаментальних наукових досліджень, а також мероприятий з охорони довкілля. В цілому, конкретно уважуючи національні інтереси та приоритети країни, Азербайджан активно участвує в міжнародній економічній діяльності, в діяльності міжнародних економіческих організацій. Іменно цей приоритет лежить в основі політики, реалізованих владою, для зміцнення національної могутності країни.

Рамки, в яких існує сучасна національна влада Азербайджану, передбачають уваження до коренних змін в відносинах до власності, які відбулися після розпаду СРСР. Тут існують приватизація, приватизація, зміщення власності. Владільцями власності, як відомо, стали люди, які отримали можливість вести бізнес, розвивати економіку та різні економічні сфери. При цьому були уважені можливість та необхідність зміцнення влади, суспільного порядку, преодолення корупції, необхідність формування реального власника для формування національної економіки.

Були використані такі можливості, як створення акціонерних об'єднань, створення середнього класу, підвищення ступеня відкритості економічної системи, створення підприємств прямого та смішаного власності, створення особых економіческих зон всіх типів на території країни, а також входження Азербайджану в міжнародні союзи та угоди, тобто організацій, які визначають на Землі характер та темпи економічного розвитку.

Ясно, що тут існують особых політических факторів та предпосилок, щоб нормально функціонувала національна економіка. Існують відмінні численні реформи, які були проведено в країні за період незалежності, пов'язані з формуванням структури та складу уряду, формуванням інститута влади, апарату управління на всіх рівнях, причому все це повинно було передбачати боротьбу з корупцією, з перевищуванням необхідних рамок функціонування апарату управління, системність проведення влади реформ та совершенствування законодавчої бази.

Здесь важливий уваження процеса розподілу, споживання, накопичення національного багатства, а також чёткий контроль за діяльністю органів влади та економічного управління.

Государственное строительство з учесть національних особливостей передбачає також уваження культури народу. Це дуже складне поняття, яке включає ментальність, сукупність форм та видів мистецтва, мову, традиції, систему сім'ї та ін. В сучасних умовах дуже важко формування національного самосознання, і на цей процес впливають численні фактори – як внутрішні, так і зовнішні. Несомненно, що тут існує базову роль грають общинно-человеческі цінності, серед яких слід назвати право на життя, право на роботу, право на свободу та ін. д.

Історичні умови, які передбачали современному розвитку Азербайджану,

были достаточно сложными с точки зрения формирования национальной идентичности. Здесь сыграл свою роль ислам, который была привнесен извне, наряду с другими верованиями и религиозными традициями. Кроме того, сыграло свою роль геополитическое пространство, в котором существовало на протяжении многих веков данное государство, и национальная идентичность.

Здесь важную роль играли региональные отношения, которые связаны с деятельностью таких могущественных соседей, как Россия, Иран, Турция и т. д. Язык, быт, обычаи и традиции, формы государственного правления, развитие культуры и искусства в совокупности составили тот базис, на котором и формируется современное национальное самосознание азербайджанского народа.

На протяжении многих веков этот народ пережил разные формы государственности, входя в состав различных империй, блоков и группировок, а также функционирования в качестве независимого национального государства, как это было неоднократно на протяжении всей истории существования данной страны.

Идентичные ментальные черты, которыми обладают каждый из жителей Азербайджана, включают в себя определенные устойчивые архетипы, о которых подробно рассказывал своих произведениях известный ученый Гасан Гулиев [6, с. 6]. Образцы действий, согласно которым поступает каждый из нас, наследуются традицией и считаются вполне целесообразными для употребления. Традиция, как подчеркивает автор, вынуждает нас имитировать канонизированные образцы. Общество поощряет подобное поведение. Следует отметить, что, помимо архетипов, важную роль в современном национальном самосознании играют традиции государственности и управляемой структуры, которые формировались на протяжении последних столетий.

Именно общественная практика способствует тому, что закрепляются те или иные формы государственного управления и отвергаются те, которые не оправдали себя в повседневной жизни. Известно, что система государственной власти в Азербайджане определяется Конституцией, системой властных структур и системой управления. Несомненно, данная система управления переняла от предыдущих периодов исторического развития наиболее устойчивые, оправдавшие себя в жизни и связанные непосредственно с политической безопасностью элементы.

Путь развития национальной идентификации от различных форм человеческих общностей, например, рода, общин, этнической группы к национальной общности известен. В этом плане представляет интерес концепт глобального общества, в рамках которого выдвигаются различные

теории современного развития этнических групп. Многие выводы, сделанные представителями этого концепта, представляют значительный научный интерес. В частности следует согласиться с выводами социолога Роберта Рэдфилда о том, что существуют этнические сообщества, которые составляют первый уровень коллективной идентичности в социальной истории [8, с. 347]. Ясно, что здесь объединяет людей общая вера, происхождение, общие обычай, язык и т. д.

Историческое развитие приводит к росту социальной дифференциации, что приводит к формированию новой общности – народа. Как подчеркивает другой исследователь, Рихард Турнвальд, народ объединяют такие факторы, как государственная территория, цивилизация, связанная с высокодифференцированной культурой. Но традиционное общество здесь остаётся, хотя и характеризуется более высокой степенью дифференциации в социальном устройстве, в политике, культуре [8, с. 348].

Как уже отмечалось выше, феномен нации рассматривается в современной науке неоднозначно. Известен подход Э. Гелльнера и Б. Андерсена, согласно которому нация – это искусственная конструкция общества модерна, но нация неотделима от государства. Нация предполагает новые формы идентичности, это объединение всех граждан в общем национальном и правовом административном пространстве [4].

Современный мир развивается в таком направлении, что постепенно все рациональные политические силы, которые, по мнению Э. Гелльнера, ставят перед собой конкретные задачи, связанные с понятием нации, сойдут на нет, и произойдет возврат к проекту Канта о гражданском обществе и вечном мире [9].

Отсюда проблематика в становлении, укреплении и дальнейшем развитии гражданского общества как во всём мире, так и конкретно в каждом из существующих государств. Идея гражданского общества не потеряла свою привлекательность еще со времен эпохи Просвещения, представителем которой был также и упомянутый выше Иммануил Кант. Следовательно, в рамках гражданского общества есть возможность сохранить как национальную идентичность (скорее всего, следует говорить об этнической идентичности) и достичь консенсуса между общегуманистическими общечеловеческими интересами и ценностями и ценностями конкретного народа, этнической группы, обитающей на конкретной территории.

Выводы и перспективы дальнейших исследований в этом направлении. В условиях демократизации и социальной модернизации, которые переживает каждая современная страна, в т. ч. и Азербайджан, можно будет предположить, что в будущем формирование гражданского общества

будет успешным, в результате чего будут созданы условия для формирования единого глобализационного и регионального сообщества. Основными направлениями развития будут именно достижения высокого уровня демократизации и модернизации

государства-нации. В результате этого можно будет объединиться на региональном, а также на мировом уровне и создать такие политические объединения, где люди будут являться гражданами и иметь при этом полноценный статус человека.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ:

1. Лебедева М.М. Теоретические школы в международных исследованиях. Либерализм и неолиберализм. Мировая политика. М.: Аспект-Пресс, 2003. С. 32–34.
2. Бачило И.Л. Факторы, влияющие на государственность. Государство и право. 1993. № 7. С. 21–30.
3. Морозова Л.А. Современная российская государственность: проблемы теории и практики: дис. ... док. юрид. наук: 12.00.01. М., 1998. 313 с.
4. Андерсон Б., Бауэр О., Хрох М. Нации и национализм. М.: Практис, 2002. 416 с.
5. Мехтиев Р.Э. О пользе познания истории в формировании национальной идеи. В 2 кн. Кн. I. М.: Столица, 2017, 684 с.
6. Кулиев Г. Архетипичные азери: лики менталитета. Баку: ЕниНесил, 2002. 248 с.
7. Национальная экономика / под общ. ред. К.И. Юсупова. М.: КНОРУС, 2012. 284 с.
8. Дугин А.Г. Геополитика. М.: Академический проект Гаудеамус. 2011. 583 с.
9. Кант И. К вечному миру. Собрание сочинений в 6 т. М.: 1966. Т. 6.